

投委會 專欄



ESG (環境、社會和管治) 是一些關乎公司長遠價值的因素，是機會，也是風險所在。

散戶投資者可以細閱公司的ESG或可持續發展報告，也可以參考公司的ESG評級，以了解公司的可持續表現。

現時不少評級機構、指數提供者和投資管理公司都有提供ESG評級。本地的恒生指數有限公司也有委託香港品質保證局(HKQAA)，從7個ESG指標分別為500間及1,200間香港及A股上市公司的ESG系統成熟度和風險評級。

投資者可以從ESG評級中，了解一家公司ESG表現的優劣。一般而言，ESG評級高的公司，本身沒有牽涉一些重大的ESG負面事件、擁有管理ESG機遇和風險的良好制度，以及ESG訊息披露的透明度高。

不同評級機構存很大差異

投資者要留意，目前ESG評級沒有一套劃一的標準，每家ESG評級機構會自行制定研究和分析框架，因此不同機構就同一間公司所給予的ESG評級或風險等級，可以有很大的差異。

可持續投資由最初屬於少數投資者，例如創投基金的選項，到今日受到廣泛重視，有愈來愈多投資者，包括機構投資者和散戶認同這種投資概念。

在投資時會納入ESG因素，改善風險回報。國際貨幣基金組織的《全球金融穩定報告》(2019年10月)指出，可持續基金的風險回報顯示得同類型的環球股票基金，沒有證據顯示可持續基金的表現較好或較差。

中概股暫受限制 政策風險

近日A股及港股的政策風險再次上升，成為投資者的關注點。除了對房地產及大型科網股的反壟斷監管及改革外，近日的政策風險已擴展至生活細節上，包括加強監管電子煙、嚴禁校外學科培訓，以至官媒狠批網絡遊戲是「精神鴉片」及對配方奶粉營銷作出警惕等。

由於市場對內地監管升級的憂慮加劇，加上內地數據安全及反壟斷等監管持續困擾不少指數權重的科網股，觸發市場震盪，引致股市大瀉。恒指7月至今累跌9.2%；科網股走勢更弱，同期跌幅近18%；反映A股表現的滬深300指數亦跌約6%。

中概股急挫，中國股票基金亦不能倖免，不少基金於7月份大跌一成以上，成為單月表現最差的基金類別。值得注意的是，基於估值因素及政策風險早現端倪，不少中國股票基金早在第二季已大幅減持或全面清倉包括大型教育股。反而，科網股對基金表現的影響則較明顯。

由於市場對內地監管升級的憂慮加劇，加上內地數據安全及反壟斷等監管持續困擾不少指數權重的科網股，觸發市場震盪，引致股市大瀉。



隨著市場漸消化近日負面因素，並重新專注企業盈利及增長前景時，中概股的估值有望回升。看好A股及港股的投資者，可考慮分段吸納。

傾斜，例如綠色能源、半導體及電動車供應等。因此，一旦市場消化近日負面因素後，重新專注企業盈利及增長前景時，中概股的估值有望回升。

內企盈利改善利好長線

至於中長線而言，預期內地經濟仍持續向好，企業盈利改善，均利好市場的大線走勢。因此，市場恐慌情緒令大市急跌，部分股票的跌幅過度，奉行價值投資的基金經理亦視為趁低吸納的機會。

可分散至其他亞洲市場

然而，若對中國股市的政策風險仍有較大的憂慮，亦可考慮分散至其他亞洲市場，以降低持有單一市場的投資風險。

以首域股債亞洲增長基金為例，基金於A股及港股的配置約四分一，其餘為印度(29%)、中國台灣(18%)、日韓股票(11%)等。

基金十大持股亦未見A股的蹤跡，故基金過去一個月的表現相對平穩。

從ESG評級檢視公司可持續表現

最新強積金基金報價

Table with multiple columns for fund names, managers, performance metrics (return, volatility, etc.), and risk ratings. Includes a note about data source: 資料來源：湯森路透全資附屬公司理柏

註：亞洲太平洋債股，日本除外。最新基金詳情：基金最近期之每股資產淨值或賣出價。變：以期內每股資產淨值或賣出價計算，股息再投資，以港元計算。同一組別中，領先的20%基金在總回報上，被投者Lipper Award稱許。權：之後的20%為2級，中間的20%為3級，再之後的20%為4級。權：回報數據，以歷史數據為準，反映基金相對於同組別中經風險調整後的總回報。